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Měřítko výkresů



A) Výpočet skutečného rozměru z odečtené hodnoty na výkrese 
v zadaném měřítku:

Vzorový příklad: 
Na výkresu je uvedeno měřítko M 1:50. Na výkresu jsme odečetli –
změřili pravítkem - hodnotu 5 cm. Jaký je skutečný rozměr  (tedy i 
hodnota, kterou uvedeme jako kótovací)?

Výpočet:  Výkres Skutečnost
M 1:50         1       50M 1:50         1       50

5 cm                  x cm

Z trojčlenky (použijeme křížové pravidlo): 
x = 50x5 cm = 250 cm, tj. 2500 mm

Na následující straně prezentace je k dispozici tabulka k procvičení přepočtu 
hodnot odečtených na výkrese do skutečného rozměru v zadaném měřítku. 
Tabulku překreslete do sešitu, proveďte výpočty a doplňte skutečný rozměr.



Měřítko Rozměr na 

výkresu

Skutečný 

rozměr

Výpočet

1 : 20 20 mm 400 mm X = 20 x 20 mm = 400 mm, tj 0,4 m

1 : 30 35 mm

1 : 50 15 cm

1 : 100 4 cm

1 : 200 80 mm

1 : 500 150 mm

1 : 750 420 mm

1 : 20 15 mm

1 : 30 40 mm

1 : 50 11 cm1 : 50 11 cm

1 : 100 180 mm

1 : 200 250 mm

1 : 500 13 cm

1 : 750 120 mm

1 : 20 60 mm

1 : 30 50 mm

1 : 50 9 cm

1 : 100 160 mm

1 : 200 325 mm

1 : 500 135 mm

1 : 750 14,5 cm



B)Výpočet rozměru na výkresu ze skutečného rozměru (kóty) 
v zadaném měřítku:

Vzorový příklad:  
Skutečný rozměr je 12 m. Jaký rozměr zakreslíme do výkresu v měřítku  
M 1: 20 ?

Výpočet:  Výkres Skutečnost
M 1:20 1       20

x m              12 mx m              12 m

Z trojčlenky (použijeme křížové pravidlo):
x = 12 : 20 = 0,6 m, 600 mm

Na následující straně prezentace je k dispozici tabulka k procvičení 
přepočtu skutečných rozměrů do hodnot nakreslených na výkrese v 
zadaném měřítku. Tabulku překreslete do sešitu, proveďte výpočty a 
doplňte rozměr na výkrese.



Měřítko Rozměr na 

výkresu

Skutečný 

rozměr

Výpočet

1 : 20 35 mm 0,7 m X = 0,7 : 20 m = 0,035 m, tj 35 mm

1 : 30 80 cm

1 : 50 2400 mm

1 : 100 24 m

1 : 200 4200 cm

1 : 500 150 m

1 : 750 900 m

1 : 20 90 cm

1 : 30 160 cm

1 : 50 3,2 m1 : 50 3,2 m

1 : 100 1600 cm

1 : 200 35 m

1 : 500 82 m

1 : 750 60 m

1 : 20 197 cm

1 : 30 2,4 m

1 : 50 6 m

1 : 100 1300 cm

1 : 200 24000 mm

1 : 500 35 m

1 : 750 46 m
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